

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Fără abonament nu se
trimite.
Manuscrise nu se returnează.
INSERATE
Se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nuz. Angenfeld & Emerio Les-
ser, Heinrich Bohalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Berner, Julius
Koppold (VII. Krassóbet-Körsüt).
PRETUL INSERȚIUNILOR: o se-
de garmond pe o oră și 10
cenzuri pentru o publicație. Pu-
blicarii mai dese după tarife
și fotoarab. — **RECLAME** pe
pagini la seara și ziua.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

"GAZETA" iese în de-cere di
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
piar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 118.

Brașov, Luni-Marti 30 Maiu (12 Iunie).

1906.

Delegațiunile.

Alaltăeri s'au intrunit în Viena delegațiunile, această instituțiune a dualismului, care pentru prima oră n'a funcționat timp de doi ani și mai bine, din cauza crizei ungare, în decursul căreia dieta ungară n'a ales delegațiunii, nici n'a ajuns în poziția de a-le pute alege.

Imprejurările în cari s'a deschis sesiunea de față a delegațiunilor par a fi mai favorabile. Criza de guvern și parlamentară a încetat și koșuthiștii, cari au astăzi majoritatea absolută în dieta ungară, nu mai protesteză în contra delegațiunii ungare, ci s'au hotărât să între în ea și să ajute guvernului de a-și împlini angajamentul, ce l'a luat, de a face tot ce se poate pentru moment spre acoperirea cheltuielilor comune pentru armată etc. etc.

S'au înșelat însă cei ce au crezut, că koșuthiștii se vor mulțumi numai cu aceea de a continua rolul ce l'au avut mai înainte liberalii în delegațiunii. Cedând necesității momentului, ei caută de altă parte de a esplota situațiunea în favorul principalilor partidului lor dela 1848 și în direcțiã ce o urmăresc de a slabi tot mai mult legăturile dualiste cu statul vecin austriac.

Deja în prima ședință de deschidere a delegațiunii ungare s'au făcut declarațiuni și s'au luat hotărâri în sensul acestor năsuințe. Mai întâi s'a arătat la alegerea presiului delegațiunii, tendința de a da un colorit care să facă să reieșă caracterul koșuthist al majorității membrilor ei. Se vorbea de președința prințului M. Eszterhazy și de vicepreședința lui Szell său a lui Batthyany.

Când a fost însă să se alegă, a ieșit din urnă contele Teodor Zichy ca președinte, er extremul independent Barabas, vicepreședinte. Afară de acesta delegații unguri au găsit de astădată că delegațiunea, pe temeiul praxei de păuă acuma a fost considerată ca corp legiuitor și ca un fel de parlament imperial, care avea să represinte unitatea monarhiei. Aceasta însă n'o mai pot admite independenții, ci voesc să fie considerată delegațiunea ungară numai ca o comisiune a dietei, căreia singură îi compete puterea legiuitoare.

Din cauza aceasta, imediat după ce ministrul președinte Wekerle a anunțat că Majestatea Sa va primi Duminecă pe membrii delegației în palatul dela Viena, delegatul Hollo s'a ridicat spre a declara, că întreaga societate maghiară e pătrunsă de „neclătită fidelitate față cu dinastia“ și că vrea să-i dea espresiune prin aceea, că toți delegații, și cei independenți, vor merge împreună la palat ca să depună omagiile lor, dér pentru viitor doresc ca aceste primiri să nu mai aibă loc din motivele amintite.

Tot atunci s'a mai făcut un pas înainte, hotărându-se a se introduce mai multe schimbări în regulamentul delegațiunii, prin cari să fie eliminate toate acele dispoziții, cari fac să apară

delegațiunea în lumina unui corp legiuitor și nu numai ca simplă comisiune dietală.

Ședințele delegațiunilor sunt de mare însemnătate și din punctul de vedere al raporturilor actuale încordate dintre Ungaria și Austria. Președintele delegațiunii austriace, prințul Lobkowitz, a accentuat aceasta și când, că ei, austriacii, vor avea înaintea ochilor poziția de mare putere a monarhiei și apărarea energetică a intereselor economice austriace.

Koșuthiștii la rândul lor vor stăruia în direcțiã indicată de ministrul de comerț Kossuth, susținând față cu guvernul austriac, care, după declarațiile baronului de Beck, nu mai vrea să facă nici o concesione, tariful autonom independist, pentru a căruia prezentare primise imputernicirea Majestății Sale fără scirea guvernului comun și fără scirea guvernului și parlamentului austriac.

S'a și făcut o interpelare în delegațiunea austriacă cu privire la aceasta. Discușiunile din delegațiunii promit deci a deveni foarte interesante, tratându-se nu numai de relațiunile dintre statele dualiste, ci și de politica esteriã și de dirigentul ei Goluchowski, care numai agreat nu este de cătră koșuthiști.

Divergențele între Austria și Ungaria.

În cercurile politice din Budapesta situațiã este considerată ca foarte serioasă. Guvernul ungar este decis a nu intra în negocierii cu cel austriac asupra întregului complex al chestiunilor referitoare la pact. Guvernul ungar în chestiunea aceasta este de părere diametral opusă părerilor profesate de guvernul austriac. În Budapesta este foarte viu comentat faptul, că Dr. Wekerle cu ocaziunea petrecerii sale la Viena n'a făcut ministrului președinte austriac vizita.

Germania și aspirațiunile de independență economică unguresc. Ziarul »Berliner Tageblatt« primumără următoarea telegramă de la corespondentul său din Viena: Convorbirile dintre împărații Francisc Iosif și Wilhelm au avut de rezultat o deplină înțelegere asupra tuturor chestiunilor politice, ce se află la ordinea zilei. Același rezultat l'au avut și discușiunile lui Goluchowski cu secretarul de stat german Tschis.

În convorbirile dintre secretarul de stat german și primii ministri austriac și ungar, au fost atinse cu deosebire chestiunile privitoare la tratatele de comerț, ținându-se seamă de aspirațiunile guvernului unguresc.

Tripla alianță. Pe când în cercurile politice oficiale germane se asigură, în legătură cu depeșele schimbate între împărații Wilhelm și Francisc Iosif și între regele Victor Emanuel, că tripla alianță e acum din nou restabilită, și pe când, cum am anunțat, ziarul englez »Daily Telegraph« de aceeași părere, unele diare de frunte germane continuă polemica în contra Italiei.

De la Berlin se telegrafiază cu data de 8 Iunie, că »Hamburger Nachrichten«, fostul organ al lui Bismarck, țice, că depeșă, prin care regele Victor Emanuel a răspuns la salutarea telegrafică a celor doi

împărați, a fost curat personală și că în fond ea cuprinde o denunțare a triplei alianțe. Regele Italiei s'a arătat extraordinar de rezervat și de aceea »Hamb. Nachr.« consideră trimiterea primei depeșe (a împăraților) de un fapt regretabil din punctul de vedere politic.

Vorbind de schimbul de depeși între cei doi aliați și regele Italiei, »Wien. Allg. Ztg.« constată, că în adevăr existau mari nemulțămiri reciproce între Italia și Germania. Inervențiunea oneste a Austriei i-ar fi succes însă să înlătore nemulțămirile dintre Roma și Berlin, la ceea-ce ar fi contribuit schimbarea ministeriului în Italia și reintorcerea la ministeriul de externe a lui Tittoni.

Nota Turciei cătră puteri în afacerea bandelor grecesci.

Porța a adresat puterilor o notă circulară în care protesteză în contra nerespectării de cătră Grecia a articolului 14 din tratatul de pace, articol în care se spune, că »atât Turcia, cât și Grecia se îndatoréză să impedeze formarea de bande și să disolve bandele existez. În nota turcescă se relevă, că nu numai formarea de bande în Grecia e pe față tolerată, dér chiar se dau acestor bande drept comandantii ofițeri din serviciul activ, despre cari se țice că și-ar fi luat concediu în mod regulat. Aceste bande și ofițerii activi greci pătrund în Turcia spre a turbura pacea populațiunilor imperiului.

Porța cere ca puterile să ia măsurile necesare.

Se pare că în urma acestei note puterile au făcut un demers colectiv la Atena

Liga culturală română și ambasaeorul austro-ungar din Bucuresci.

Ziarului »Pester Lloyd« i-se scrie din Bucuresci cu data de 7 Iunie:

»Eri s'a închis éráși sesiunea extraordinară a parlamentului. Încheierea a venit cam pe neașteptate, căci se credea, că acesta nu se va întâmpla de cât la sfârșitul săptămănei, său chiar după deschiderea expoziției — 17 Iunie.

Causa acesteia este o întâmplare, care nu pôte fi lăsată neamintită.

Camera adoptase un proiect de lege, prin care »Liga pentru promovarea Românismului și pentru ocrotirea Românilor din străinătate« (vré să țice: »Liga pentru unitatea culturală a tuturor Românilor« — Tr.) este recunoscută ca persoană juridică. Acum trebuia să voteze și senatul acest proiect, dér ambasaodorul austro-ungar și-a exprimat pe cale neoficială scrupulele față cu acest proiect, invocând numărul mare al Românilor din Ungaria, cari prin o asemenea sancționare a Ligei ar căpéta curagiul să facă excese șovinistice (unter Hinweis auf die zahlreichen Rumänen in Ungarn, die durch eine derartige Sanktionierung der Liga zu chauvinistischen Extratouren veranlasst werden könnten). În urma acestui protest — repetăm — neoficial al ambasaodorului austro-ungar marchizul Pallavicini, s'a închis degradă sesiunea, așa că senatul n'a mai avut timp a se pronunța asupra proiectului, care acum este inmortăntat.

Înainte cu mai mulți ani, când era Sturdza în fruntea cabinetului, s'a întemlat de altminte a acelaș cas. Și atunci s'a pus la dosar proiectul, după ce trecuse în cameră.

Înainte de toate ținem a accentua, că nu ne vine a crede, ceea ce susține în mod așa de tendențios corespondentul lui »P. L.«, că motivul

pentru care s'a închis sesiunea extraordinară a corpurilor legiuitoare române ar fi fost dorința exprimată în mod »neoficial« de cătră ambasaodorul austro-ungar în chestiunea de mai sus, ceea ce ar involve un amestec ne mai pomenit în afacerile interne ale României.

În cât privesce pe marchizul Pallavicini, nu ne indoim, că fiind atât de apropiat de curentul domnitor șovinist din Ungaria numai prieten nu pôte fi »Ligei«.

Acest marchiz de origine italian, dér căsătorit cu sora episcopului din Albaulia contele Mailath — nu țicem că n'ar dori aș face un merit deosebit pentru a ave cele mai bune șanse de a fi numit ministru de externe, decât coalitiã va reuși cumva să răstörne pe contele Goluchowski.

Fiind-că e vorba de »merite«, trebuie să relevăm, că după cum scim noi, tot Pallavicini a fost acela, la intervențiã căruia, — plus influența la Roma a episcopului din Alba-Iulia — mai anul trecut era să fie trimis episcop catolic la Iași acel tinăr preot maghiar, Péter Pál, a căru numire s'a revocat așa țicând în ultimul moment, în urma unei protestări energice a clerului catolic din Moldova.

Jubileul Fedzeugmaistrului baron Beck.

Jubileul șefului statului major general al armatei austro-ungare este un eveniment de importanță. Importanța acestui jubileu se potentează, decât luăm în considerațiune persoana jubilarului, care după cum se șice se bucură de deplina intimitate a Monarhului, ca sfătuitor în toate chestiunile militare și vechiul bărbat de încredere al său.

Baronul Beck se bucură de o deosebită considerațiune nu numai în Austro-Ungaria, ci și în Germania și Rusia, dovadă visitele onorifice ale șefilor statului major din cele două imperii. Atât generalul Moltke, cât și șeful statului major al armatei rusești au venit mai deunăși la Viena spre a da o probă de stima lor ce o au pentru baronul Beck.

Șeful statului major austro-ungar este de 77 de ani și este cel mai vechiul general în activitate al armatei austro-ungare. În Octomvrie a. c. își va serba aniversarea a 60-a a serviciului său militar, ér astăzi 11 Iunie, se împlinesc 25 ani, de când este șeful statului major al armatei noastre. Un cas foarte rar acesta, ér în Austria este unic în felul său. Nică unul din antecesorii săi ca: Hess, Benedek, Henikstein, Gallina, Iohn, Schönfeld, n'au stat la acest post, decât puțină ani, pe când lui Beck i-a fost bărăzit să conducă un sfert de secol corpul de elită al armatei.

Ținând la tradițiile vechi ale armatei, baronul Beck a realizat reforme însemnate și pregătirile în timp de pace pentru un eventual rășboiu au fost conduse de densul cu înțelepciune, așa că și-a eluapat aprecierea tuturor factorilor competenți din monarhie, precum și elogiile monarhilor aliați.

Inceputul activității militare a baronului Beck coincide cu activitatea glorioasă a bătrânului Radetzky. El a luptat ca ținăr de 19 ani la Venetiã, a luat parte la

asaltul dela Brescia și a operat alătura cu Hess, măestrul său, în comisiunea militară din Frankfurt. La Magenta era căpitan de statul major și a fost grav rănit de un glonț la genunchi.

Beck a colaborat la crearea honveidmei ungare, a deschis Ungurilor și honveidmei porțile la statul major, a admis pretutindenea honveidmea la cooperare în manevre, a acordat însemne deosebite statului major al honveidmei și totuși este urgisit înaintea Ungurilor din cauza bănuielii, că el ar fi fost autorul ordinului de și de la Chlopy.

Ministrul de război român a însărcinat pe atașatul militar din Viena a felicita pe baronul Beck în numele armatei române.

Regele Carol are de gând a-l distinge special prin o manifestațiune personală. Regele României a avut în anii din urmă dese întâlniri cu baronul Beck și acesta l'a vizitat pe rege la Sinaia. Regele Carol simte deci necesitatea de a distinge în mod deosebit pe șeful statului major general al împărăției amice.

Deschiderea delegațiilor — Budgetul comun.

Sâmbătă s'a deschis în Viena sesiunea delegațiilor austro-ungare. Sesiunea delegației ungare s'a început cu o surprisă și c'o discuție agitată. N'au fost aleși în hiurou candidații oficiali, căci aceștia au renunțat la candidatură, ci aleși au fost contele Teodor Zichy (președinte) și Bela Barabasz (vicepreședinte).

Discuția agitată s'a ținut în ședința secretă. Ea a fost cerută de Stefan Rakowski, care a atacat violent pe ministrul comun de finanțe Burian.

Ședința delegației ungare a deschis-o contele Teod. Zichy. A vorbit în spirit patriotic maghiar. Contele Goluchowski a anunțat delegației, că a însărcinat pe șeful de secție Müller cu lămurirea asupra chestiunilor la ordinea zilei. Hollo Lajos a făcut în numele partidului independist declarația, că partidul dorește, ca delegația ungară să renunțe de a merge în viitor la rege, ca să asculte mesajul. Acestanu însămnă, după Hollo, o nealealitate.

Ministrul comun de finanțe Burian a prezentat apoi proiectul de budget comun. Rakovski a întrebat pe ministru, de ce n'a pregătit budgetul și în unguresce. Br. Burian răspunzând a șis, că tipărirea în limba maghiară a proiectului de budget nu s'a putut face din cause tehnice.

Delegația austriacă încă a ținut Sâmbătă ședință, care fu deschisă de contele Goluchowski. Acesta rugând pe membrul mai bătrân să ia presiul Br. Spens-Boden ocupă locul presidial și invită pe delegați să alegă presideții. S'au dat 55 voturi, dintre cari 53 le-a obținut prințul Lobkowitz. Presidutul ales a deschis apoi ședința oficială accentuând între altele, că activitatea parlamentului și a delegației întimplându-se în același timp, delegația are de rezolvit probleme foarte grele.

Vicepresident a fost ales Dr. Sylvester.

Delegații Dobernig și Sylvester au interpellat pe ministrul de externe privitor la *concesiunile făcute guvernului ungar*, cari constau în aceea, că s'a permis prezentarea tarifului vamal autonom ungar, fără ca ministrul responsabil al Austriei și camera austriacă să fi fost întrebați.

Budgetul comun. În ziua întrunirii delegațiilor, miniștrii comuni au dat publicității proiectul budgetului comun pe 1906. Forma budgetului este veche, nici o înnoire nu se află în el în ce privesce pozițiile și sumele.

Se cer 346 milioane corone. Incașările comune din vămuri ating cifra sumei de 116 milioane. Étă pozițiile mai principale a cheltuelilor:

Ministeriul de externe 12,659.536 cor. Ministeriul de război: 306,170.041. Minist. marinei 31,142.410. Min. comun de finanțe

4,427.571. Casa de compturi comună cor. 320,040. Suma: 354,719.598 cor.

Cheltueli reale 346,720.362.

Față cu acesta încassarea din vămuri este: 116,446.779.

Despre participarea industriei ungare la furniturile militare, ministrul de război dăce, că s'au luat dispoziții, ca industria ungară să participe în proporție cu quota nu numai la furnitură absolut necesare, ci și la confecționarea articolelor industriale, avându-se în vedere punctele de vedere economice militare.

Stabilirea limbii de regiment maghiară se va face în viitor pe baza, că nu după limba maternă, ci după cunoștința de limbă se va statori limba de regiment. În afară de Croația, sunt în Ungaria 41 regimente. Dintre aceste limba de regiment maghiară este recunoscută în 35 regimente.

Se mai spune în exposeu, că pentru cariera de *auditori militari* (armata comună) tot nu se prezintă destui tineri din Ungaria.

Ședința de Sâmbătă a dietei.

A fost foarte plictisitoare. Vicepresidentul Navay, pe care Justh l'a însărcinat cu presiul, abia a putut să adune un număr reglementar de deputați pentru a se pută aduce hotăriri. S'a telefonat în toate părțile Budapestei, ca să vină domni la dietă, și abia către orele 11 s'au adunat vre-o sută din ei.

La ordinea zilei era alegerea comisiunilor, și astfel nimeni nu se aștepta la discuție. S'a ridicat însă bătrânul Madarasz și referindu-se la aceea, că păstrarea curățeniei limbii maghiare și eliminarea cuvintelor străine este o *„sântă datorie*«, propune ca în loc de *mandat* să se dăcă în viitor *„megbizó level*“ (hârtie de însărcinare).

Aprobări sgomotoșe urmară cuvintelor lui Madarasz. Presidentul a promis, că va face corectură în procesul verbal, conform propunerei.

S'au ales apoi 9 comisiuni censurătoare. În I comisiune au fost aleși între alții și Wilhelm Meltzer (sas), Constantin Burdia (român guvernamental), Emil Trauschenschels (sas). În a VII-a comisiune censurătoare au fost aleși între alții: Dem. Musicky (sârb), Martin Kollar (slovac) și Vas. Goldiš (român).

Membrii aleși trebuia să depună imediat jurământul, în cameră se aflau însă așa de puțini din ei, în cât din prima comisie numai Victor Rakosi a depus jurământul.

S'ausortit apoi acestor comisiuni mandatele atacate prin petiție și contestate. Comisiei a III-a i-s'a dat între altele mandatul deputatului sârb I. Manoilovic. Comisiei a IV-a mandatele deputaților români George Popovic și ales. Vaida-Voevod. Comisiei a V-a mandatul lui C. Bre-diceanu. Comisiei a VI-a mandatul sârbului M. Polit și al românului Ștefan Petroviciu. Mandatul lui Dr. Maniu s'a dat comisiei a VIII-a.

Dietă și-a amânat apoi ședințele până după încheierea debaterilor în delegațiunii. Cu acesta ședința s'a închis.

Programul inaugurării expoziției jubilar

Duminecă în 4/17 Iunie se va face, cum scim, inaugurarea expoziției jubilar. Comisiunea însărcinată cu elaborarea programului a stabilit programul următor:

Ruperea panglicei cu flori.

Intrarea expoziției va fi închisă printr'o panglică lungă făcută din flori.

Cortegiul regal, care va porni dela palat la ora 9 jum. dimineața, va sosi la expoziție la ora 10.

Aci regina va cobori din trăsură și cu niște fórfeți, de aur, care îi se vor prezenta pe o tavă foarte artistic executată, va tăia panglica cu flori, deschizând astfel drumul spre expoziție.

La arenele romane.

Regina va urca din nou în trăsură. În acest timp vor suna 70 gornisti din toate regimentele, la intrarea expoziției și se vor trage 21 salve de tun.

Regele și regina, cu suita, se vor îndrepta spre arenele romane, unde vor cobori din trăsură.

Serbarea inaugurării.

Aici va începe serbarea inaugurării expoziției.

Corurile școlelor secundare, al seminarului și al școlei normale, vor cânta imnurile *»Sus inimile*« și *»Trăiescă Regele*«, sub conducerea măestrului Ștefănescu. Apoi se va face o sfeștanie la care vor cânta corurile Mitropoliei și al bisericei Domnița-Bălașa. După acesta va avé loc o recepție după care regele plécă de aci pe jos, ér regina în trăsură.

În dreptul restaurantului român un taraf de lăutară va cânta *»Hora unirei*«, ér în dreptul pavilionului confecțiunilor o muzică militară va cânta *»Mândruțița dela munte*«.

În față marelui palat regal (*»Trecutul nostru*«) un cor al societății musicale *»Hora*« compus din 300 persoane, va intona *»Imnul dinastiei regale române*«, sub conducerea măestrului de muzică Juarez Movilă. Apoi un alt cor popular, tot sub conducerea d-lui Movilă, va cânta diferite cântece populare.

Regele și regina vor lua loc în balconul palatului, de unde vor asculta corurile.

În acest timp flota de pe lacul din față palatului regal va face suveranilor salutul de rigóre.

Aci Suveranii vor rămâne 40 de minute, după cari se vor îndrepta spre pavilionul *»Românilor de peste hotar*«.

În calea lor vor fi șapte muzici militare, cari vor cânta din nou *»Deșteptă-te române*«.

Aci suveranii vor rămâne câtva timp, după care se vor îndrepta spre pavilionul etnografic.

La pavilionul etnografic societatea muzicală *»Carmen*«, sub conducerea măestrului Chiriac, va cânta *»Lugoșana*«.

Dela pavilionul etnografic regele și regina se vor îndrepta spre *»Cula*«.

În dreptul *»Culei*« soc. flarmonică va cânta *»Ca pe împăratul tuturor*«, sub conducerea măestrului Costescu, ér în dreptul bateriei, 60 de flăcăi tineri, sub conducerea măestrilor Velescu și Moceanu, vor face salutul cu steagul în față suveranilor.

În acest timp, pe turnu lui Tepeș Vodă, vor cânta 30 de horniști.

În dreptul sondei, va cânta un marș fanfara liceului Mihail Vitezu, ér în dreptul străzii Lascar Catargiu, o muzică militară va cânta o horă.

În timpul acesta vor mai cânta 5 muzici militare în piața Dorobanților imnul compus de d. maior Mărgăritescu, inspectorul muzicilor din țără.

Pe alea *Independentei*, în față palatului industriei casnice, orchestra de sub conducerea măestrului Ștefănescu va cânta marșul reg. 56. ér în dreptul pieței Traian, va cânta corul societății germane *»Liedertafel*«.

La întórcere, în dreptul pavilionului regal, din nou orchestra de sub conducerea d-lui Ștefănescu, va intona marșul *»Sinaia*« de d-l Gr. Ventura.

Ajungând suveranii în dreptul pavilionului Camerei de comerț, corul școlelor de comerț va cânta diferite imnuri naționale.

Când regele și regina vor ajunge ér în piața Dorobanților, muzicele militare vor cânta ér *»Imnul regal*«, ér cei 60 de flăcăi de sub conducerea măestrilor Velescu și Moceanu vor face în față lor salutul cu steagurile.

După acesta cortegiul regal se va forma ér în aceeași ordine, cum era la venirea lui spre expoziție, și se va îndrepta spre palat.

Acesta este programul stabilit pentru inaugurarea expoziției jubilar.

Primul diar românesc în Basarabia.

Am amintit deja de apariția diarului *»Basarabia*«, organul național democratic al fraților noștri de peste Prut. Acel diar, care se tipărește cu litere chirilice în Chișinău (Ulița armenescă 30) și se trimite cu abonamentul de 2 ruble pe 3 luni—își desfășură programul într'un prim articol din care reproducem și noi următoarele:

Cătră cetitori!

„Avem un vis neimplinit
Copil al suferinței
De jalea lui ne-au reposit
Și moșii și părinții“.

Acest vis este o ființă națională!... De o sută de ani Basarabia noastră, țară de plugari Români, a intrat în sinul popórelor Rusiei; dér până acuma basarabeni n'au luat nici o parte în mișcările lor naționale.

Starea noastră e înapoiată.

Poporul basarabean lipsit de luminele venite de pe piscurile înalte ale cugetărei omenesci, tot rămâne sérac cu duhul și tot nu scie, nici nu vede, că dreptul lui cel mai sfânt — național — rămâne sfărîmat de mâinile străine.

Bunul cel mai înalt de gândire și de simțire românescă — nu iese din întunecul în care de veacuri este învălîtită mințea și inima Moldovanului.

Dér vremea merge înainte.

Se tulbură liniștea sufletescă a ómenilor, s'a început gróznica ciocnire a întereselor vrășmașe, au străbătut în totă Rusia primele raze de lumină și s'a deșteptat din somn întreg poporul rusesc.

În sfișrit par'că vine vremea fericită și pentru noi când

„El, cel frumos și frate bun cu glia,
Nou intrupatul suflet din Mesia,
Va fi județul césului de mâne,
Ce într'un zorit aprins de dimineță
Cu mâna lui vitează, îndrăsnită
Zărobi-va cartea legilor bătrâne“.

Dér la această vreme de renaștere încă nu pôte lua parte bietul basarabean!

„Sunt sătul de așa viață — óre scie poporul nostru, că a sosit vremea de spus aceste cuvinte? Că a venit césul să umple, în sfișrit, deșertul din viața noastră sufletescă națională?“

Prin gazeta *»Basarabia*« noi așteptăm răspuns la întrebarea acesta.

Noi scim, că poporul nostru eo mare putere, dér această putere n'a ajuns încă la conștiința de sine, și fără îndreptătorii de această conștiință pôte fi năprasnică ca oceanul nemărginit.

Și étă *»Basarabia*« va fi acest îndreptător al ideii naționale.

Dimisiunea cabinetului Goremykin.

Din Petersburg se anunță retragerea lui Goremykin și în primul moment este greu să se orienteze cineva, decât această retragere însemneză un triumf al Dumei și o înfrângere a guvernului, ori un triumf al guvernului și o înfrângere a Dumei?

Majoritatea Dumei din momentul când a observat că guvernul Goremykin nu arată nici cea mai mică înclinație de a lua postulatele Dumei în serios, a pretins demisiunea cabinetului.

În sfișrit s'a dat demisia. După concepțiile apusene acesta ar însemna biruința parlamentului. În ce privesce însă Rusia ar fi naiv cineva decât s'ar stabili asemenea analogii, căci se scie, că Duma nu este parlament și guvernul rusesc nu e guvern în accepția europeană. Parlamentul n'are drepturi, guvernul n'are datorii, de órece față cu parlamentul nu este responsabil.

În asemenea împrejurări demisiunea lui Goremykin trebuie interpretată din contră tocmai ca o înfrângere a Dumei și biruință a guvernului.

Din ce în ce iese mai mult la ivélă, că în sferile normative nici-odată n'au luat în serios tărăboiul constituțional. Când s'a convocat Duma, de sigur acesta s'a făcut din speculația, că poporul în curând își va pierde încrederea în Duma și se va întórcere la Tarul. Firesce speculația acesta

a fost o amăgire de sine, căci mișcarea revoluționară a câștigat și mai mult în intensitate.

Din Petersburg se anunță următoarele asupra evenimentelor mai recente:

Țarul era de părere, că deputații țărani vor contrabalansa în Dumă pe ca-deți. S'a întâmplat însă din contră, că reprezentanții țărănilor au fost mai radicali în pretensiunea de a împărți pământurile între țărani. Demisiunea lui Goremykin se interpretează deci în sensul, că partidul influent din jurul țarului și-a ajuns scopul de a sparge Dumă.

Faptul că la 6 Iunie n. marii duci Nicolae Nicolaevici și Petru Nicolaevici, precum și ministrul curții baronul Fredericks și șeful statului major Palitzin, împreună cu alți înalți demnitari de stat au fost chemați la Peterhof, dovedește că se așteaptă decizii importante.

Intîmplările din Rusia și Impărații Germaniei și Austriei. »Wiener Allgemeine Zeitung« scrie următoarele:

Cercurile de aici sunt informate, că în întâlnirea dela Schönbrunn a suveranilor Germaniei și Austriei, dînșii și-au comunicat ideile asupra evenimentelor din Rusia.

Tote scrierile sosite până acum în sferele competente, fac să se întrevadă în Rusia posibilitatea unor fapte foarte deplorabile din punct de vedere monarchic. Sunt multe indicii, cari fac pe unii să credă, că se poate prea bine să se producă un conflict serios între Dumă și guvern. Urmările acestui conflict ar fi dezastrușe.

Astfel cei doi împărați au crezut că e oportun un schimb de păreri în privința înfrîngerii, ce ar avea asupra statelor lor astfel de evenimente.

SCIRILE DILEI.

— 11 Iunie n.

Membrii în reprezentanța comunală a Brașovului au fost aleși așii: I. Ordinari: 1) Dr. Vasile Saftu, paroh, 2) Petru Pop, jude pens. 3) Ioan Lengeru, avocat. 4) George Șerban, telegr. pens. 5) Stefan Popovici, inv. dir. 6) George Navrea, măcelar. II. Suplenți: 1) Ioan Pricu, prof. 2) Nicolae Oancea, sen. inv. 3) Stefan Belindescu, neguțator. 4) Dumitru Haler, cojocar. 5) Nicolae Roncea, instal. de apad.

Plecarea din nou a Regelui Carol la Lugano. »Dimineța« află, că câteva zile după inaugurarea espozității Regele Carol va pleca din nou la Lugano.

Călătoria prinților moștenitori români la Viena. În ziua de 15 Iunie st. n. vor sosi în Viena prințul Ferdinand moștenitorul tronului României, și soția sa prințepesa Maria. Vor fi oșpeții împăratului la Hofburg. Prințul Ferdinand va duce împăratului colanul noului ordin român »Carol I«. Împăratul Francisc Iosif este primul Suveran, căruia regele Carol I-a conferit acest ordin, fondat cu ocaziunea jubileului său.

Manifestul Românilor Basarabeni pentru espozitia națională. Românii basarabeni au lansat următorul manifest către populația românească din Basarabia: »Frați Moldoveni! Munca cinstită și rodnică a fraților noștri de peste Prut, va fi sărbătorită în luna viitoare printr'o mare și înălțătoare espozitie, care se va deschide în capitala regatului—Bucuresci. Voi toți, cari știți cum simte și cugetă Românul, veți simți mândria a veni, în număr cât mai mare, la această serbare de renasceră națională. Cu această ocazie veți vedea și chipul sfânt al marelui voevod rege Carol I, care a sciut să rupă lanțurile robiei și să aducă cât mai multă lumină în inima asuprită a Românilor. Veniți, căci acesta este sărbătorețea mare a României, dela care nimeni nu trebuie să lipsescă și dela care poate într'o zi, va atârna și viitorul nostru... Veniți!«

Emigrare inspăimântătoare. Săptămâna trecută au sosit la New-York 3258 emigrați din Ungaria, și anume 585 Maghiari, 1254 Slovaci, 366 Șvabi, 813 Croați și 240 Români.

Numiri. Domnii Dr. Oct. Florea din reg. 31 și Dr. Iuliu Moldovan din reg. 11, terminându-și serviciul activ, au fost numiți medici asistenți militari.

Alegere de notar în Lăscud. Din Dicio-St. Martin (comit. Târnavei-mic) ni-se trimite o corespondență asupra alegerii de notar, ce s'a făcut la Lăscud în ziua de 26 Mai. Postul l'a ocupat mai înainte d-l Moise Birtolon, care timp de 33 ani, cu multă pricepere și zel și cu atragere față de popor, a purtat sarcina grea de notar al cercului. Pentru postul rămas vacant în urma retragerii în pensie a d-lui Birtolon, au concurat și 2 tineri români, Dorca și Moldovan. Candidatul oficios al puterii a fost un anume Fink Karoly, din mamă română și tată ungar. Actul alegerii s'a început la 8 ore. Solgăbirul Zöldi face cunoscut, că sunt 5 concurenți: 3 maghiari și 2 români, toți calificați și cu documentele în ordine. El însă, în virtutea puterii sale de solgăbiru, candidază numai pe cei 3 Maghiari, ér dintre Români pe nici unul, cu toate că cei trei dînșii își au posturile lor cu numire definitivă. Alegătorii români vădând volnicia și ilegalitatea, ce se săvârșese, au părăsit, revoltați în sufletele lor, localul alegerii. Numai preotul din nou venit în comună Ioan Handrea striga cât îl lua gura »Ejlen Fink Karoly« și se bucura din inimă de alegerea celui străin de noi. Părăsind toți alegătorii localul de alegere, ér cei doi »strohmani« retrăgându-și concursul, solgăbirul Zöldi a declarat ales pe Carol Fink, prin unicul vot al preotului I. Handrea. — *Emilian.*

Salarele deputaților sechestrate. Din Budapesta i-se scrie ziarului »W. Allg. Ztg.«, că la judecătoria din cartierul V al capitalei ungare s'a pus sechestru judiciar pe lefurile a 172 deputați. Sechestrarea s'a făcut la 13 deputați pentru »datorii electorale«, la 20 pentru »datorii de joc«, la 26 pentru »neachitarea alimentelor față cu nevestele lor părăsitate, copii legitimi și nelegitimi«, 60 »datorii pe polițe«, restul pentru diferite datorii vechi. Ziarul vieniez publicând datele de mai sus, face următorul aspru comentar:

»...Stăpânirea politică a unui partid în țările înapoiate înseamnă totdeauna câștig de bani pentru aderentii acestui partid. Campaniile nu se pot ține pentru principii, deși ei se prefac, că ar fi așa, — nu pentru idei politice, nu pentru idealuri, ci pentru pozițiuni influente, salare, diurne. Acești neofiti Maghiari-sadea, ori semi-maghiari, pe cari triumful partidului independent i-a ridicat la suprafață, în cea mai mare parte sunt yinători de pradă, cari vreau să trăiască din aceea, că agită contra Austriei, contra Vienei, contra camarillei, contra limbei germane, contra ori-ce în sfârșit. Mulți din ei au purtat nume nemțesci, astăzi însă sunt Maghiari-neași, par-că ar fi luat parte la expedițiile prădalnice ale lui Arpad. Noi urăm noii camere mult noroc, ér creditorilor le dorim să-și vadă datoriile încasate.«

Noul consiliu provincial croat. Din Agram vine scirea, că s'a constituit acolo noul consiliu provincial. Locțiitor de Ban a fost ales Dr. Vladimir Nicolici, șef de secție la justiție Dr. Ales. Baday și șef de secție la culte Dr. Milan Rojts.

Monumentul Independenței în Bêrlad. D-l M. Vlădescu ministrul român al instrunțiunii, a plecat Sâmbătă seara la Bêrlad pentru a asista la desvălirea monumentului »Independenței«, care după cum se știe, a fost ridicat prin subscripție publică.

Pentru vizitatorii espozității române. Ministerul român al lucrărilor publice a propus comisariatului general al espozității ca mijloc de convingere, că persoanele cari vor să beneficeze de reducerile de 50 la sută pe C. F. R., vin în adevăr pentru a visita espozitia, să fie obligate aceste persoane ca odată cu cumpărarea biletelor de tren, să ia și câte un bilet pentru intrarea în espozitie în zile de lucru și câte unul pentru intrarea în zile de sărbători. Aceste bilete se vor găsi la toți șefii de stațiuni.

»Bălcii Expozității.« Paralel cu lucrările din espozitia generală română continuă cu multă activitate și lucrările din bălcii espozității construit pe platoul cel mare din dreapta intrării în espozitie proprietatea d-lui G. H. Suter. Podul (pasarela) ce-l leagă cu espozitia generală, este complex terminat și celelalte lucrări din bălciiu continuă cu multă activitate. Multe case de comerț, precum și localuri de distracțiuni, birturi, cafețele și berării s'au grăbit a reține locuri în acest bălciiu, care din toate punctele de vedere prezintă mari avantagii, căci în afară de faptul, că locurile sunt estive, esposanții din bălciiu vor primi medaliile de colaboratori ca și cei din espozitie. Bălciiu va dura 5 luni și va fi foarte mult vizitat din cauza originalității și organizării sale.

Principesa Maria la espozitie. Vineri între 5—7 d. a. Principesa Maria a României însoțită de principesele Elisabeta și Maria, precum și de principele Nicolae, a vizitat espozitia națională. Altețele Lor s'au plimbat printre clădiri, admirând frumuseța și arta lucrărilor.

Examele publice dela școala de fete a »Asociațiunii« din Sibiu la finea anului școlar 1905/6 se vor ține Luni în 25 Iunie. a) înainte de amedei: Dela 8—11 ore Religiea cu elevele din toate clasele civile. Dela 11—12 ore limba francesă, clasa II—IV. b) după amedei: Dela 3—6 ore cl. I civilă, din studiile: Limba română, Istoria naturală și Limba maghiară. Marți în 26 Iunie a) înainte de amedei: Dela 8—12 ore clasa III civilă, din studiile: Limba maghiară, Istoria universală și Geografia b) după amedei: Dela 3—6 ore clasa II civilă, din studiile Geografia, Limba română și Limba maghiară. Mercuri în 27 Iunie a) înainte de amedei: Dela 8—12 ore clasa IV civilă, din studiile: Aritmetică, Istoria patriei, Limba germană și Fizică. b) după amedei: Dela 3—6 ore Musica instrumentală (piano, violină) cu elevele din toate clasele civile. Vineri în 29 Iunie a) înainte de amedei: Dela 11—12 ore încheerea solemnă a anului școlar și distribuirea atestatelor. Lucrările de mână, de caligrafie și desemn, sunt expuse în decursul examenelor într'una din salele institutului.

Svedia și încoronarea regelui Norvegiei. Se anunță din Cristiania, că Svedia a comunciat ministerului norvegian, că nu va lua parte la încoronarea regelui Haakon. Inse aceasta nu trebuie să se considere ca un act politic și nu trebuie să turbure raporturile amicale dintre cele două țări. Ziarul »Morgenbladet« scrie, că regele Oscar a dispus astfel nepermițându-i amorul propriu să facă a fi reprezentat la o încoronare în aceeași biserică unde s'a încoronat el însuși acum 34 de ani, și încă cu aceeași corună.

Revărsarea Ialomiței și Sabarului. După ultimele sciri primite la prefectura jud. Ilfov, rurile Ialomiței și Sabarului și-au eșit din matcă din cauza multiplelor ploji, inundând aproape 500 hectare cu sămănături diverse. Sabarul a rupt terasamentul șoselei Măgurele-Dumitreanu pe o întindere de 20 de metri. Comunicația e întreruptă. Cele mai însemnate stricăciuni au fost făcute în comunele Meri-Petchi, Lîpia, Bojdan, Măgurele etc.

Statistica atrocităților grecesce.

La ministerul de externe român s'a alcătuit o listă de atrocitățile comise de antartii greci în Macedonia dela 1 Ianuarie 1906 încôce. Etă în resumat nelegiurile comise:

La 4 Ianuarie o bandă grecescă a atacat lângă Ialina pe George Fusa, l'a rănit, l'a capturat, apoi l'a ucis. Tovarășul său a putut scăpa, a prevenit autoritățile, dér bandiții au scăpat.

La 5 Ianuarie o bandă grecescă a ucis toate vitele fruntașului român Tahuli Zega din Caterina, ardându-i două ferme. Pagubele au fost de 80.000 lei.

În aceeași zi o altă bandă a incendiat satul românesc Gramaticova.

La 7 Ianuarie vagabonzi greci au insultat pavilionul român și au maltratrat pe cavasul consulatului român din Salonice.

La 15 Februarie trei Români au fost asasinați de antartii. O scrisoare ameintătoare găsită asupra cadavrelor lor anunță, că așa vor păți toți cei ce recunosc că sunt români.

La 17 Ianuarie o bandă de antartii a incendiat comuna românească Salia. Au ars număruse case.

La 18 Februarie Sotir Turcchioti comerciant român la Turia, a fost torturat și ucis pe când mergea spre Grebena.

Pe cadavru s'a găsit de asemenea un bilet în care erau amenințați cu aceeași sorțe toți aceia, cari nu sustin patriarhatul și interesele elenismului.

La 18 Martie doi păstori români Dumă și Fance dela Sikia, au fost asasinați.

La 20 Martie a fost asasinat Foli Ghiți din Lutro.

În aceeași zi a fost asasinat de Greci Dumitru Hadji com. Grizal.

La 20 Martie Constantin Bartschoma a fost răpit de antartii. Nu i-s'a mai dat de urmă.

La 28 Martie la Grebena s'a aruncat o bombă în casa lui Ion Papa Hagl, în urma unei înțelegeri dintre vicarul mitropoliei și fruntașii greci.

Din fericire bomba n'a atins pe nici un Român, dér a ucis pe atentatorul însuși.

La 6 Aprilie, o bandă grecescă a dat foc grajdului Românului, Toli Cleapara din Avdela, pocrinuindu-i pagube de 100 lire turcesci, în aceeași zi o altă bandă a prins grajdul preotului român Papa Riza.

La 15 Aprilie, Zizi Bozica din Turia a fost asasinat de o bandă, tatăl său a fost rănit. I-s'au luat 70 de oi.

La 17 Aprilie bandiții greci au asasinat pe George Mustaca, din Lucoveț.

La 19 Aprilie, Vasile Dina a fost grav rănit.

La 20 Aprilie, doi fii ai preotului armăn Papa George din Caraferia, au fost grav răniți.

La 26 Aprilie, doi români, Iani Nilo și Ianachi Apostol, au fost asasinați pe drumul Vrejt.

În aceeași zi mai mulți agenți provocatori greci au tras trei focuri asupra lui Praha, directorul școlii române din Ternoava.

La 27 Aprilie, primarul și membrul în consiliul comunal al satului Micros, anume Nicolae Valahul, a fost făcut prisionier și asasinat în urmă.

La 29 Aprilie s'a săvârșit masacrul dela Avdela, despre care am dat deja amănunte.

În sfârșit, la 13 Mai, Nicolae Petrea Schinu, președintele comunității românești din Crușova a fost rănit în locuința sa cu focuri de pușcă trase pe ferestră de un provocator grec.

Convocare.

Comitetul despărțământului Clușii al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, convocă prin acesta adunarea cercuală pe 17 Iunie n. 1906 la 3 ore p. m. în comuna Gilău în școala română gr. cat., la care invită pe membrii și pe toți amicii Asociațiunii.

Programa adunării va fi:

1. Discurs presidial de deschidere.
2. Citirea raportului comitetului.
3. Numirea comisiunilor: a) pentru verificarea procesului verbal. b) pentru censurarea raportului comitetului. c) pentru încasarea taxelor și înscrierea de membrii noi.
4. Disertație întru memoria marelui fondator Ioan Petranu în legătură cu tabla comemorativă aplicată pe casa natală a fondatorului.

5. Eventuale disertațiuni populare anunțate la presidiu cu 3 zile înainte de adunare.

6. Raportul comisiunilor.
7. Alegerea delegaților pentru adunarea generală a Asociațiunii.
8. Eventuale propuneri.
9. Inchiderea adunării prin președinte.

Din ședința comitetului despărțământului Clușii al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, ținută la 1-a Iunie 1906.

N. Caciula,
notar.

Dr. Frâncu,
director.

Bibliografie.

În tipografia George Nichin din Arad a apărut »Foietone« de Stelian Russu octav mare pe 75 pagine. Prețul 1 corună.

ULTIME SCIRI.

Viena, 11 Iunie. La adunarea social-creștinilor, primarul Lueger, și mai mulți deputați au rostit discursuri violente contra Ungariei. Când Lueger a dis, că fiul aceluia Kossuth, care a detronat pe împăratul, vine să dicteze Austriei, cineva a spânzurat de un felinar o păpușă de paie cu inscripția »Kossuth«. Mulțimea s'a dus apoi cu păpușă având o sfără la gât la palatul ministerului ungar, unde au spart ferestrele. Ședința delegațiunii ungare, care se ținea acolo a fost suspendată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 12.

Concurs.

La societatea acționară „Bistrițiana“, institut de credit și economii în Bistrița, e de ocupat un post de practicant, cu salariu anual de Cor. 1000.— Termin 1 Iulie 1906.
Especificați dă

2—3.2411.

Direcțiunea.

PAGLIANO-SIRUP

cea mai bună doțorie de curățit sângele, inventată de
Profesorul **GIROLAMO PAGLIANO.**
Florenz-Via Pandolfini (Italia)

A se feri de imitație!

A observa pe fie-care sticlă marca fabricii în colóre vênătă deschisă cu subscrierea Prof. **GIROLAMO PAGLIANO.**
Se capătă în tôte farmaciile mai mari.
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia **IOS. von TÖRÖK** Budapest 0—0,1968.
Király uțeza 12 și Andrásy uțeza 25.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1905 20 Mai	Acti	1906	
		13 Mai	20 Mai
64.182,109	45018596 Reser. metal. aur 73594051 19163513 „ Trate aur 29890000	104.265,748	103.484,051
4.412,937	Argint și diverse monede	1.868,316	1.995,105
32.670,132	Portofoliu Român și străin.	56.347,236	57.674,840
20.786,781	*Impr. pe efecte publice . 5490000 „ „ în cont-corent 20183969	25.923,194	25.673,969
11.999,990	Fondurî publice	11.999,876	11.999,876
14.316,173	Efectele fondului de rezervă	14.896,734	14.896,734
2.962,397	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	2.910,324	2.910,324
5.670,958	Imobile	5.770,058	5.770,058
573,592	Mobilier și Mașini de imprimerie	602,621	602,627
656,311	Cheltueli de administrație	633,453	746,412
82.308,752	Depozite libere	81.934,032	82.159,682
—	Conturî-corente	13.065,672	11.481,094
63.538,168	Conturî de valori	18.710,892	18.458,547
304.078,300		338.928,156	337.853,319
	Pasiu		
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
19.771,835	Fond de rezervă	21.284,642	21.284,642
2.946,244	Fondul amortis. imob. și materialului	3.158,004	3.158,004
162.115,310	Bilete de bancă în circulație	219.546,730	218.190,690
908,907	Dobânzi și beneficii diverse	1.004,748	1.060,301
82.308,752	Depozite de retras	81.934,032	82.159,682
24.027,252	Conturî corente	—	—
304.078,300	Scomptul 5% * Dobânda 5%.	338.928,156	337.853,319

Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.05
Renta de coróné ung. 4%	95.65
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	85.85
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.25
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	210.—
Losurî pentru reg. Tisei și Seghedin	156.60
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.75
Renta de argint austr. 4 1/10	99.70
Renta de aur austr. 4%	118.25
Renta de coróné austr. 4%	99.85
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.90
Losurî din 1860	158.—
Actiî de-ale Bâncei ung. de credit	1668.—
Actiî de-ale Bâncei austr. de credit	812.50
Actiî de-ale Bâncei austro-ung.	670.75
Napoleoniori	19.11
Mârcai imperiale germane	117.25
London vista	240.15
Paris vista	95.40
Note italiene	95.50

Cursul pieței Brașov

Din 11 Iunie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vënd.	18.98
Argint român	18.88
Napoleoniori	19.10
Galbeni	11.40
Mârcai germane	117.30
Lire turcesci	21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.—	102
Ruble Rusesci	2.85

Sz 190—1906.

végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sárkányi kir. járásbírósnak 1905. évi Sp. 755/3 sz. végzése következtében Dr. Pralea Hárítón ügyvéd által képviselt Bárzsán János ó-sinkai lakos javára Rosen János és Moldován József ó-sinkai lakosok ellen 187 K 20 fil. s jár. erejéig 1905. évi Nov. hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 677 kor. 62 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. házi- és bolti berendezések,

szerszámfák, kovácsmesterei szerszámok, lóvak és szekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sárkányi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 106/4 számú végzése folytán 187 kor. 20 fil. tőke-követelés, 220 kor. után 1904. évi június hó 26-dik napjától járó 8% kamatai, és eddig összesen 91 kor. 80 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, Ó-Sinkán alperesek lakásán leendő eszközzésére 1906 évi június hó 18-dik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §§-ai értelmében középszűfzetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárón alól is el fognak adatni.

Amennyiben az előrvezendő ingóságok mások is le és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sárkány, 1906 évi Június hó 5-ik napján.

Wagner Péter

1—1.2413.

kir. bir. végrehajtó.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURÎ curate de Mediaș **BEER de Pilsen „Urquell“** prospétá dela cep în fie-care di? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rógă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

STABILIMENTUL DE IDROTERAPIE

dela
Băile Eforiei școlelor rom. din Brașov
s'a deschis în 1 Maiú st. n. a. c.

Stabilimentul este modern instalat cu tôte aparatele cele mai perfecte. Tot felul de dușurî cu presiune, care se póte regula după felul bólei și constituțiunea bolnavului.

Băi cu aer cald. Băi parțiale cu aer cald.
Băi electrice și cu acid carbonic.

Secțiuni separate pentru femei și bărbați.

Cura se face sub controlul medicului dirigent **Dr. Baiulescu.**

Órele de consultațiune dela 7—9 a. m. și dela 4—5 p. m.

Prețurî: se plătesce anticipativ pe săptămână 10 c. dacă se întrebunțéză o aplicațiune pe zi, 14 Cor. pentru 2 aplicațiuni pe zi. Pentru serviciu se plătește 2 Cor. pe săptămână. Separat se plătește prima consultațiune a medicului cu 6 cor.

8—10.

ADMINISTRAȚIA.



Se caută la o prăvălie mare de coloniale în Brașov, Un ucenic român.
Întreținerea dia partea prăvăliei.
Înformațiî dă administrațiunea „Gazetei Trans“.



Kaiser-Borax

Pentru cultivarea frumseței și sănătăți.

Kaiser-Borax împrumută feței o peliță fină, frumósă și albă. Esesenț pentru cultivarea gurei și dinților. Folositor la catar și răgușalé. Kaiser-Borax face apa móle și fórte bun pentru curățirea pielei. Precauțiune la cumpărare. Veritabil numai în carton roșu, cu 15, 30 și 75 bani. În instrucțiune detaliată. Nicî decum necaționat!
Singurul producenț pentru Austro-Ungaria: **GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1.**

Se facă o încerca- re cri și cine cu **„Unt pentru ciai“** din smântână dulce, preparat în
Fabrica de „Unt pentru ciai“ din Felső-Rákos.
Se capătă în fie-care zi prospét numai la
„TRENTINA“
magazin de delicatése, șirul Inului nr. 34.
6—10 2881.

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. și reg.

A XXVII LOTERIE de stat c. r.

pentru scopurî de binefaceri civile din Cislaítania.

Loteria acésta unică în Austro-Ungaria legal concesionată conține 18.137 câștigurî în bani gata cu suma totală de 512.200 Cor.

Câștigul principai 200,000 coróné bani gata.

Tragerea urméză irevocabil la 21 Iunie 1906.

Un les costă 4 coróné.

Losurî se capătă la secțiile loterierilor de stat în Viena III Vordere Zollamtsstrasse 7. Colectanți de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste, telegraf și cai ferate, zarafii etc. Planurî pentru cumpăratori gratis.

Losurile se trimitt franco.

Directia c. r. a loteriei.
Secțiia loteriei de stat.

7—11.(2372.)